

表现为创伤性体验反复重现，易激惹或惊跳反应等持续性警觉性增高现象。还可有持续的回避，极力避免回想或参加引起痛苦的经验或回忆的活动，甚至不愿与人接触。70%的人可随着时间的推移，自行恢复。

遇到创伤场景反复出现，挥之不去，可以采取以下方法：闭眼，想象这个画面，由远及近，就像照相机镜头拉近一样，这时你可能会有不适，但是需要克制，继续下去。拉近以后，再想象将这个画面推远，越来越远，直到看不见。这样做同时，给自己心理暗示：它已经远去了。一般经过几天的训练后，这个画面就不会跳出来困扰你了。但是，如果症状持续存在，并且严重影响工作、生活，就需要心理医生的帮助。

12、维稳中为什么对周围的人和事越来越麻木？

长期维稳以后，你可能对单调枯燥的执勤习以为常，反应变得迟钝，工作热情下降，平时不想说话，对什么事都提不起兴趣。其实，这些情绪变化，是心理应激反应的具体表现。这不是什么病，也不是变得麻木和冷酷无情。随着时间推移和心理适应，这种麻木心理会慢慢消失。

12

如果你有类似情况，也可以进行自我调适，促进心理尽快恢复正常状态。

(1) 让周围环境充满活力

房间里放一把野花，也许会唤醒你被压抑的心情；有时候一个轻松的笑话，也许能刺激你麻木的感觉。

(2) 积极融入集体生活

多参加集体活动，充分展示自己，善于焕发热情、抒发激情，让生活更加充实，让心灵充满阳光。

(3) 每天做一件有意义的事情

比如，为战友做一件好事，为群众解一个难题，让自己时时有成就感，强化自己的价值认同，让心情快乐起来。

13、藏区维稳期间家庭或个人遭遇重大挫折怎么办？

(1) 提高认知能力

首先要知道，在强烈的精神刺激后，人们会出现一系列的情感反应，比如忧伤、愤怒、悔恨、自责。这并不是病态，多数人在一段时间后会逐渐摆脱。如果强行压抑或者采取否定、回避

13

这段时光呢？

(1) 无害的发泄

如喊叫、打沙袋、大声唱歌，切忌借酒消愁或攻击破坏。也可以每天给自己20分钟书写负面情绪，比如愤怒、悲伤、自责、孤单等，毫不保留地写下，然后找一个盒子放置，完成后就把它当成当日功课已毕，试着放下。

(2) 告别仪式

比如烧毁昔日信函，完成心理哀悼往往需要这样一个仪式，就是明白地告诉自己，她已离开你的生活、自己即将开始新的生活。

(3) 倾诉

向信得过的战友、干部诉说自己的情感，允许自己真情流露，不要觉得丢人，相反，这是一种敢于面对创伤的举动，也是消除不良情绪的有效途径。

(4) 转移注意力

积极投入工作、训练。不要留太多独处的时间来品味忧伤。

(5) 找到正确归因

当情绪平稳一些后，需要认识到分手是双方

等方式应对，情绪没有得到宣泄，就会持久影响身心健康，因此我们要做的就是引导这个过程以自然的方式进行。

(2) 接受战友陪伴

即使不说话，有人陪伴，再加上一些适当的身体接触，如握手，拍拍肩头，就会使自己感觉到安全。

(3) 不压抑情感表达

如哭泣、有怨言。也可以采取一些合理的宣泄，如强度较大的体育运动。

(4) 恢复正常生活

日常生活并不需要寻求特别对待，在度过初期的悲恸后，正常的生活状态有助于尽快的恢复。

(5) 积极投入工作

良好的发展会给自己以强大的支持，也能告慰亲人。

14、维稳中女朋友分手怎么办？

当你长时间在藏区维稳执勤时，家乡的女友可能会与你分手。这确实是非常令人伤心的事，除此之外，也许还会伴有强烈的愤怒。如何度过

14

15